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No dia 14 de março de 2022, às 18h30min, estiveram nas dependências da Câmara Municipal os
seguintes  vereadores:  ADAIR  ZILIO,  ARIANE  BALDASSO,  CLEBER  COHSUL,  ENIO
GROLLI, FELIPE XAVIER, JAIR PAULO SAUTHIER, LUCILENE MARCHI, LUCIANO
BARONI, MAXIMINO F. MALABARBA, REGIANE C. CASAGRANDE E VALMOR DA
ROCHA. A Presidente, Lucilene Marchi, declarou aberto os trabalhos da presente sessão com a
execução do Hino Nacional Brasileiro.  Hino Nacional. Of. CM nº 082/2022 – Presença do Sr.
Prefeito Municipal. Vereadora Lucilene Marchi: Agradece pela presença do Prefeito e espera que
o  mesmo  realize  os  esclarecimentos  necessários. Prefeito  Municipal,  Everson  Kirch:
Cumprimenta os vereadores e todos os presentes. Diz que vai apresentar um breve resumo sobre o
que o Governo tem feito em prol de Carlos Barbosa e que depois vai responder aos questionamentos
dos vereadores. Mencionou que a Prefeitura tinha uma receita orçada em torno de 130 milhões de
reais, porém a arrecadação foi de 160 milhões de reais. Comenta  que os primeiros meses de 2021
foi muito complicado em função da projeção que se tinha por causa da pandemia, então foi preciso
segurar  as  contas  inicialmente.  Citou  que  o  valor  da  despesa  empenhada  em 2021  era  de  R$
109.000.000,00,  tendo  sido  pago  R$  99.000.000,00  e  em  relação  as  despesas  de  capital  foi
empenhado em aproximadamente R$ 12.000.000,00 e pago em torno de 6.000.000,00. Comenta que
o investimento com educação totalizou 25,89% do orçamento do município e na saúde foi realizado
um investimento de 15,64%. Disse que esses índices foram impactados pela pandemia. Menciona
que o gasto com pessoal totalizou 39,69% do orçamento. Comenta as despesas com os repasses a
algumas entidades.  Para a  viabilização do transporte  universitário  foi repassado o valor  de R$
1.164.253,00, já para as entidades ligadas aos Esportes, Agricultura e Saúde foram repassados o
valor de R$ 514.451,52, as entidades com atividades vinculadas a Assistência, Trânsito e PROARTE
ocorreu o investimento de R$ 3.054.584,16. Diz que desde do início do mandato comentou que seria
preciso buscar verbas com os deputados federais e para isso foi preciso visitá-los em Brasília. Conta
que foi quatro vezes à Brasília. Menciona que verbas foram arrecadas com deputados de diferentes
bancadas. Comenta que esses recursos ajudam muito a equilibrar os caixas dos municípios. Cita que
para a saúde foi recebida uma emenda parlamentar de R$ 2.250.000,00, para a pavimentação foi
arrecadado R$ 1.650.000,00 para a Assistência Social R$ 50.000,00. Além disso, o Município se
cadastrou a outros órgãos para obtenção de recursos, sendo que o FUNEPI (Idoso) deve repassar
recursos no valor de R$ 150.000,00 para a reestruturação do Centro do Idoso. Cita ainda que com o
esforço da equipe foi possível cadastrar o município no Pavimenta RS, sendo que o valor de R$
1.800.000,00 devem ser repassados para contemplar o asfaltamento da Buarque de Macedo em um
trecho de 1,6 quilômetros, em direção a Garibaldi, que deve contar ainda com uma ciclovia. Diz que
esses valores arrecadados contribuíram para o superávit  do ano passado. Comentou que muitas
compras/licitações foram frustradas em função da pandemia, pois não havia participantes. Cita os
tipos e números de atendimentos realizados pela Junta Militar e mencionou que uma estação de
captura digital para identidades foi solicitada. Ao tratar da Secretaria da Administração menciona
algumas atividades  realizadas  como a flexibilização de férias  para os  servidores,  o  treinamento
sobre  Segurança  no  Trabalho,  Prevenção  de  acidentes,  utilização,  guarda  e  conservação  dos
equipamentos  de  proteção  individual  –  (NR01  e  NR06).  Diz  que  o  Procon  realizou  1.386
atendimentos e registrou 362 reclamações em 2021. Diz que no ano passado foram emprestadas 20
gavetas e 50 gavetas compradas, sendo que no final do ano restavam apenas 34 gavetas disponíveis,
das quais 13 já foram ocupadas. Explica que uma solicitação para a construção de 129 gavetas foi
realizada, mas nenhuma empresa ficou habilitada. Neste ano nova licitação foi realizada e a empresa
ganhadora deve assinar o contrato em breve e terá 90 dias para entregar a obra. Porém, comenta que
em alguns anos será necessária outra solução, com a realização de um auxílio cremação, que será
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enviado a Casa em breve, ou a realização de parceria pública privada para a construção de novo
cemitério ou para construir colunas de gavetas no restante do terreno. Diz que a Secretaria está
buscando implantação do sistema de PPCI no Centro Administrativo. Explanou acerca dos tipos e
quantidades de auxílios concedidos pela Secretaria de Agricultura e mencionou a aquisição de duas
retroescavadeiras; uma escavadeira hidráulica, que ainda não foi entregue; um rompedor e um trator
agrícola, que ainda não foi entregue, pois o recurso ainda não foi liberado. Comenta que no ano
passado  havia  678  famílias  no  Cadastro  Único,  dessas  108  famílias  são  cadastradas  no  Bolsa
Família e 117 pessoas recebem o Benefício de Prestação Continuada. Além disso, fala sobre as
campanhas  e  as  atividades  realizadas,  bem  como  os  benefícios  concedidos  pela  Secretaria  de
Assistência  Social  e  Habitação.  Também mencionou  os  atendimentos  realizados  pelo  Conselho
Tutelar  e  as  atividades  realizadas  no  Centro  de  Convivência  do  Idoso,  que  possui  746  idosos
cadastrados. Cita os números e tipos de atendimentos no SINE, no CRAS e no CREAS e no setor de
Habitação. Menciona os projetos realizados pela Secretaria de Esportes, Lazer e Juventude no ano
passado, Bom de Bola, Bom na Escola; Projeto Sacada Certa e o Futsal Social Carlos Barbosa. Fala
das  demais  atividades  realizadas  pela  Pasta:  estudos  para  implantação  de  Escolinha  de  Padel;
criação de quatro rotas de Cicloturismo; melhorias, manutenção e inclusão de novos brinquedos em
parques infantil e academias ao ar livre; pintura do Centro Municipal de Eventos e colocação de
letreiro luminoso; finalização da pista de 100 metros e quadra de basquete; troca de goleiras e redes
das quadras esportivas dos bairros. Diz que novos eventos como a Copa Soul e o Festival de Voo
Livre foram realizados no ano passado.  Sobre a  Proarte  cita  os  eventos  realizados em apoio  a
cultura, como o Festival da Canção; Feira do Livro; Clube de Leitura; projeto para revitalização da
antiga Câmara de Vereadores para utilização como espaço cultural multiuso; Exposição Barbosenses
na  2ª  Guerra  Mundial;  exposição  Memória  Cultura  CB;  Ampliação  da  verba  para  o  Fundo
Municipal da Cultura e ampliação no número de projetos contemplados,  sendo que os projetos
contemplados resultaram em gravação de músicas e videoclipes, live musical, oficina de artesanato,
oficinas para professores, estudantes e público em geral, e publicação de livro; Prêmio Barbosense
Cultural,  que  concedeu  24  prêmios  de  R$  1.500;  criação  do  Núcleo  de  Estudos  do  Talian;
encaminhamento de processo de registro de três bens culturais  imateriais  do Município:  dialeto
bergamasco,  saberes  dos  vimeiros  e  anúncio  de falecimento veiculado no alto-falante  da Igreja
Matriz. Sobre a Secretaria da Saúde, explana a repeito das diversas etapas da vacinação contra a
Covid-19  realizadas  em  2021,  bem como  a  realização  das  campanhas  da  Vacinação  da  Gripe
(Influenza) e da Multi Vacinação nas escolas do Município. Menciona as ações para a aplicação de
testes  rápidos  de  Covid  em locais  de  grande circulação de pessoas,  como forma de identificar
possíveis focos do vírus e ver se as medidas adotadas para controle do contágio eram eficientes.
Também cita as campanhas do Bota Fora, de doação de sangue e de testes rápidos para as doenças
Hepatite B e C, HIV/Aids e Sífilis. Menciona algumas alterações realizadas na Secretaria da Saúde,
como a mudança de endereço da Clínica das Especialidades para a rua Rui Barbosa, em frente ao
Centro de Saúde. Diz que a Sala de Vacinas passou a ser na antiga Clínica do Homem, que migrou
para  dentro  do  Centro  de  Saúde e  fala  que  ocorreu  a  extensão  da  Farmácia  Municipal  para  a
Unidade de Saúde de Santo Antônio de Castro. Além disso, foram disponibilizados números de
Whatsapp,  facilitando  e  agilizando  a  comunicação  com  os  usuários.  Cita  ainda  o  número  de
atendimentos em saúde básica e especialidades. Ao tratar da área do Turismo, menciona os diversos
eventos e atividades desenvolvidas pelo Município em 2021: a Páscoa na Estação; o Festiqueijo em
formato drive thru; programação de natal; show do Reveillon; a criação do Prospera Barbosa; os
cursos de culinária para capacitação profissional e complementação de renda; calçadão mais florido;
arborização urbana; totens para exposição. Mencionou as diversas obras de manutenção realizadas
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pela Secretaria de Planejamento e Vias Urbanas, como a troca de tubulação de esgoto e conserto da
pavimentação de algumas ruas; a troca de tubos e manutenção na 1ª Sessão de Castro; a instalação
de tubulação de esgoto nas ruas Júlio de Castilhos e Tranquila Zanata; canalização do esgoto que
escorria no barranco, indo direto para rua Albino Jacob Sauthier; troca de tubulação na Ciclovia em
parceria  com  a  Corsan,  bem  como  a  troca  da  pavimentação  de  basalto  para  asfalto  (parceria
Tramontina e Corsan); reforma do canteiro e regularização do pavimento em frente a escola Basílio
bem como a realização de roçadas em diversas áreas públicas. Também cita os demais serviços
realizados pela pasta, bem como os diversos projetos que foram aprovados e fiscalizados. Sobre o
videomonitoramento comenta que foram realizadas melhorias internas, a substituição de câmeras na
área  central  por  câmeras  mais  modernas.  Além  disso,  câmeras  para  entrada  da  cidade  foram
recebidas em doação e em parceria com a ACI e o Consepro foi possível adquirir câmeras para a
ampliação  do  cercamento  eletrônico.  Ainda  a  respeito  das  atividades  ligadas  Secretaria  de
Segurança e Trânsito menciona que foi realizada a entrega de equipamentos de proteção respiratória
e  novo  caminhão  aos  Bombeiros;  de  nova  viatura  para  Brigada  Militar;  Parceria  com  ACI  e
Consepro  para  aquisição  de  mais  câmeras  e  ampliação do cercamento  eletrônico.  Também cita
outras  ações  realizadas  pela  Pasta  nas  áreas  da  defesa  civil,  trânsito  e  iluminação  pública.  Na
Secretaria de Projetos Públicos e Meio Ambiente diz que foi realizado a criação do projeto base e
otimização de rotas no interior e cidade, aumento da periodicidade de coleta do resíduo seletivo no
interior,  passando  para  coletas  semanais,  diminuição  da  quilometragem  rodada  mensalmente  e
instalação de GPS para monitoramento via software em tempo real. Comenta que contêineres para
lixo  seco  e  orgânico  serão  instalados  em todos  os  pontos  do  município.  Além disso,  citou  os
números de atendimentos do setor do meio ambiente em 2021: 461 pareceres técnicos, 254 licenças
emitidas, 49 autorizações de manejo vegetação e 295 vistorias/ fiscalizações. Afirma que o setor do
meio  ambiente  será  aos  poucos  transformado  em  secretaria.  Diz  que  foram  concluídas  16
pavimentações,  no valor  total  de  R$ 10.319.720,11 perfazendo 4,2 quilômetros  de  extensão de
asfalto e 560 metros de pavimentação em bloco intertravado. E que além disso, foram concluídas
obras de praças, do complexo esportivo, academia ao ar livre, reforma do Palco da Estação, pintura
do Centro Municipal de Eventos, pintura nas escolas Prefeito José Chies e Santa Luzia, obra de
drenagens, reforma de telhado de ginásio e reforma de pontes, o que totalizou um investimento de
R$ 1.714.827,44.  Cita  os  projetos  finalizados e  ainda  em licitação.  Por  último,  trata  acerca  da
educação,  mencionando  a  retomada  das  aulas  ocorreu  com  mais  professores  para  auxiliar  na
alfabetização plena de todas as crianças de até oito anos de idade. Conta que foram aplicadas provas
diagnósticas para  avaliar  as  perdas  de  aprendizagem durante  a  pandemia.  Além disso,  diversas
outras ações foram executadas, como a implantação de plataforma educativa on-line; criação do
SUPERA, para a ginástica do Cérebro; retomada da Mostra Científica; aquisição de 150 notebooks
para as escolas; implantação de laboratórios de ciência em todas as escolas de ensino fundamental;
aquisição de brinquedos e jogos para estimular atividades na hora do intervalo; compra de móveis,
nichos e lençóis para o berçário da Escola Basílio Nazareno Ceratti. Comenta ainda a realização do
Projeto ABC de Férias, com 48 vagas e do Programa Cooperação na Ponta do Lápis, para educação
financeira.  Também cita  dados a  respeito  dos  alunos matriculados nas  escolas  municipais  e  do
transporte escolar. Vereador Enio Grolli: Questiona como está o andamento da negociação com os
Correios para o retorno dos postos de distribuição no interior, assim como foi prometido no Plano
de  Governo.  Pergunta  qual  a  situação  da  iluminação  pública  na área  urbana  e  rural.  Prefeito
Everson Kirch: Explana que esteve na sede dos Correios de Brasília e foi demonstrado interesse
para  a  reabertura  desses  postos  de  distribuição,  mas  foi  exigido  um  espaço  exclusivo  para  a
instalação do mesmo. Fala que primeiramente vai precisar ser construído um novo pavilhão para as
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subprefeituras do interior e depois os Correios poderá ser novamente instalado. Comenta que, sobre
a questão da iluminação pública, muitos materiais faltaram e apenas no final do ano passado foi
possível comprar 160 lâmpadas para serem instaladas em diversas partes da cidade. Explana que
algumas dessas lâmpadas já foram instaladas. Diz que ainda faltam mais de 4.000 pontos, entre a
cidade e o interior, para receberem essa iluminação. Vereador Enio Grolli: Diz que o interior não
está totalmente sem iluminação pública porque foi realizada a instalação no governo anterior, mas
falta  a  conclusão.  Concorda  com a  questão  de  que  seja  construído  um novo  pavilhão  para  as
subprefeituras do interior. Lembra que no Plano de Governo do Prefeito, o mesmo disse que iria dar
prioridade ao interior porque as comunidades estavam abandonadas. Questiona como o mesmo irá
dar  prioridade  ao  interior  se  está  fechando  três  subprefeituras  e  como será  o  atendimento  aos
serviços do interior sem essa descentralização. Pergunta o que os moradores e agricultores farão
quando precisarem solicitar  serviços  ágeis ao Poder Executivo.  Também questiona como está  o
processo de terceirização de manutenção das estradas do interior. Prefeito Everson Kirch: Fala que
não  adianta  manter  subprefeituras  se  não  existem  maquinários  para  atender  as  demandas  dos
moradores. Explana que foram compradas três novas retroescavadeiras e uma escavadeira hidráulica
que qualificarão os atendimentos para os agricultores. Fala que muitas melhorias foram realizadas
no interior. Fala que conseguiram atender as manutenções com a estrutura interna do Município. Diz
que cada subprefeitura possui os seus maquinários necessários e com o acréscimo das máquinas
compradas  os  serviços  podem ser  melhorados  cada  vez  mais.  Comenta  que  as  roçadas  foram
terceirizadas,  mas  as  patrolas  vão  continuar  sendo de  responsabilidade  do  Município.  Além da
terceirização de horas-máquina. Vereador Valmor da Rocha: Elogia o mesmo por ser um bom
gestor e pelo valor do superávit que poderá ser investido em diversas áreas da cidade. Questiona
como serão feitas as melhorias na realização de roçadas por meio da empresa contratada. Explica
que, alguns meses atrás, esteve em Brasília para buscar verbas parlamentares e relata que conseguiu
R$ 550.000,00 para serem investidos entre a comunidade do Cinco Alto e a pavimentação asfáltica
da rua 21 de Abril. Pergunta como está o andamento da obra dessa rua. Questiona se a Rua Coberta
será liberada para os alunos durante o período de inverno.  Prefeito Everson Kirch:  Fala que a
empresa que está realizando as roçadas é nova, de Triunfo, por isso a qualidade do serviço não está
boa. Diz que esteve em reunião com a empresa e avisou que se os serviços não fossem realizados da
melhor forma em 20 dias a mesma iria ser penalizada conforme consta no contrato. Explana que os
serviços estão começando a ser melhorados e a equipe foi aumentada. Comenta a importância da
busca de verbas parlamentares. Diz que a verba garantida pelo vereador, por conta de atrasos na
aprovação da Caixa, será investida na pavimentação asfáltica da comunidade da Primeira Sessão de
Castro e depois será compensada para início das obras da rua 21 de Abril. Sobre a questão da Rua
Coberta, fala que esteve em negociação com uma grande empresa da cidade para que fosse doado e
estudado um projeto de reabertura do local para os alunos e transformação do mesmo como atrativo
comercial e turístico. Informa que está esperando a resposta da empresa quanto a essa proposta.
Espera que esse projeto possa ser realizado durante os próximos anos. Vereador Felipe Xavier:
Questiona quais as especialidades que foram ampliadas na área da Saúde. Fala que mesmo que
insistam em dizer que as Clínicas da Visão e do Homem não foram fechadas acredita que elas foram
sim porque as salas não existem mais. Diz que além disso, os serviços 24 horas no Posto de Saúde
foram transferidos para o Hospital. Pergunta quanto era o valor dos gastos que o Município tinha
com o aluguel dessas salas e quanto são gastos agora com os serviços estando no Hospital e em
outros locais. Prefeito Everson Kirch: Explana que os investimentos em saúde atingiram 15,69%
que é a porcentagem prevista em Lei. Fala que o Covid-19 impôs muitas restrições em operações
que eram realizadas ao longo do tempo, além de represar diversos serviços. Comenta que durante
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esse  ano muitas  consultas  represadas  vão ser  disponibilizadas  porque compraram operações  do
Hospital  São Carlos,  em Farroupilha.  Fala que a questão dos atendimentos noturnos terem sido
transferidos para o Hospital, possibilitou o aumento de mais um médico realizando as consultas no
Posto  de  Saúde,  além  da  facilitação  dos  pacientes  não  precisarem  ir  até  o  Posto  para  serem
transferidos ao Hospital. Vereador Felipe Xavier: Comenta que é nítida a diminuição da qualidade
e  da  quantidade  dos  serviços  para  que  sejam  economizados  valores.  Pergunta  se  existe  a
possibilidade do retorno do valor do transporte universitário ser 100% gratuito. Cita a importância
da criação da Secretaria do Meio Ambiente. Prefeito Everson Kirch: Discorda que serviços foram
cortados do Centro de Saúde comparando os números de atendimentos realizados em 2020 e em
2021.  Fala  que  é  ciente  que  o  SUS  não  tem  uma  ótima  qualidade  de  atendimento,  mas  está
trabalhando habitualmente para que melhorias  sejam realizadas.  Diz que irá  realizar  um estudo
sobre a questão da gratuidade dos transportes universitários. Vereador Jair P. Sauthier: Parabeniza
todos os envolvidos na grande mudança da coleta de lixo no interior. Também parabeniza a equipe
da subprefeitura do 4° Distrito pelo andamento dos serviços. Prefeito Everson Kirch: Explana que
o Vereador Jair recebeu uma verba parlamentar no valor de R$ 200.000,00 do Deputado Federal
Pedro  Westphalen  para  ser  investida  na  área  da  saúde.  Parabeniza  a  equipe  do  Lauri  Horn,
subprefeito  do  4°  Distrito,  pela  qualidade  dos  atendimentos  das  demandas  das  comunidades.
Lembra e afirma que cumprirá o projeto de asfaltamento entre as comunidades de São Luiz e Santa
Luiza. Concorda que a questão do aumento do recolhimento de lixo é muito importante. Pede que os
moradores se conscientizem e coloquem os seus lixos nas ruas apenas em dias de recolhimento para
que não se acumule. Fala que a próxima iniciativa será a instalação contêineres novos.  Vereador
Adair Zilio: Explana que, juntamente com o Vereador Valmor, conseguiu uma emenda parlamentar
do  Deputado  Affonso  Hamm  em  2020  no  valor  de  R$  100.000,00  para  a  licitação  de  duas
roçadeiras. Questiona como está o andamento dessa situação e se essas emendas ainda existem.
Prefeito Everson Kirch: Afirma que elas existem, mas por conta da demora do mapa de pagamento
vindo do Ministério da Agricultura essas roçadeiras ainda não foram adquiridas. Acredita que será
necessário  elaborar  uma nova  licitação  para  tentar  fazer  com que essa  situação  seja  agilizada.
Explana que por conta da inflação os valores aumentam muito e rapidamente.  Vereador Adair
Zilio: Fala que em sua apresentação de slide consta a questão da pavimentação da comunidade da
Linha Vitória, mas o mesmo não comentou sobre. Comenta que a Farmácia Municipal que será
instalada na comunidade do Santo Antônio também irá atender as comunidades vizinhas. Prefeito
Everson Kirch: Explana que o cronograma do Executivo é realizar a pavimentação da comunidade
da Primeira Sessão de Castro, concluir as obras da rua Buarque de Macedo em direção ao Bairro
São Paulo e em direção a Garibaldi, além de pavimentações menores na zona urbana. Fala que a
Caixa Federal, em projetos de pavimentação, agora está exigindo acessibilidade completa. Acredita
que as obras da comunidade da Linha Vitória vão ser iniciadas apenas no 2° semestre desse ano.
Vereadora  Regiane  C.  Casagrande: Comenta  que  irão  votar  o  Projeto  de  Lei  n°  26/2022
relacionado as perdas do IGP-M e o aumento de 3,80% nos subsídios dos servidores municipais.
Pergunta se existe alguma previsão, nos próximos dois anos, de elevar esse valor. Questiona como
está o andamento das obras na Escola São Sebastião. Também questiona se existe a previsão de
quando vão ser iniciadas as obras na Avenida Rio Branco. Lembra que fez uma indicação, a pedido
da diretora do IGP, para a construção de uma Estação de Captura que eleve a elaboração de carteiras
de identidade. Pergunta como está o andamento desse projeto. Prefeito Everson Kirch: Fala que o
IGP-M, infelizmente, está com o valor altíssimo e por isso elaborou esse projeto para reposição dos
subsídios. Diz que o projeto da Escola São Sebastião está progredindo aos poucos e recebeu um
parecer favorável vindo da PGE para reversão do terreno dessa escola do Governo Estadual para o
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Governo Municipal, mas ainda não possuem despacho dentro do processo. Fala que, quando essa
reversão for autorizada, as obras serão rapidamente iniciadas no local. Explana que nos próximos
dias estarão sendo realizadas alterações para viabilizar mais agilidade no setor de projetos. Diz que
ainda não possui previsão de quando serão iniciadas as obras na Avenida Rio Branco, mas afirma
que será ao longo do ano. Comenta que também esteve em contato com o IGP para enfatizar que
toda ajuda seria ótima na confecção de identidades. Vereadora Regiane C. Casagrande: Explana
que recebe muitas reclamações sobre a demora da marcação de exames e situações de urgência.
Questiona se ainda existe um médico regulador, que prioriza os pacientes de urgência dos que não
possuem tanta urgência, dentro do Centro de Saúde.  Prefeito Everson Kirch: Fala que o médico
auditor e o médico regulador estão na listagem dos cargos a serem cortados dentro de um projeto
para ser votado pelos vereadores. Fala que no governo anterior houve uma mudança nesses cargos
em que um desses não é mais por Função Gratificada (FG) e sim por Gratificação Equivalente (GE)
para  que  a  carga  horária  desse  profissional  não  fosse  reduzida. Vereadora  Ariane  Baldasso:
Parabeniza todos os secretários pelos serviços que prestaram e estão prestando ao município. Pede
que o Prefeito divulgue obras que estão próximas de sua inicialização.  Prefeito Everson Kirch:
Explana que as obras são a ampliação das Escolas Prefeito José Chies, Santa Luzia, Aparecida,
ampliação da creche do Aparecida, a realização da negociação de compra do terreno na rua João
Dêntice para a construção da creche Criança Feliz e o estudo de um projeto para a recuperação da
Avenida  Ivo  Tramontina.  Vereadora  Ariane  Baldasso: Comenta  que  a  maior  reclamação  que
recebe  sobre  o  Centro  de  Saúde está  relacionada ao atendimento  que  os  pacientes  recebem na
recepção. Fala que sabe que os atendentes são de uma empresa terceirizada e questiona se existe a
possibilidade de fazer melhorias ou trocas nessa questão.  Prefeito Everson Kirch: Fala que está
com o projeto de contratação de um agente administrativo para auxiliar e organizar os atendimentos.
Diz que imprevistos acontecem no Posto e falta a sensibilidade desses profissionais explicarem o
motivo de alguns atrasos para a população. Vereador Luciano Baroni: Comenta que nos últimos
dias passou pela obra que está acontecendo no bairro São Paulo e buscou informações a respeito da
mesma. Lembra que foi aberta uma concorrência pública, em 2020, no valor de R$ 2.130.000,00 em
que três empresas concorreram. Quando o Prefeito assumiu, em 2021, decidiu que não realizaria a
mesma naquele momento alegando que iria despender um numerário muito grande do Município
que não seria de interesse público. Diz que no dia 23 de dezembro de 2021 foi aberta uma nova
concorrência  no  valor  de  R$  1.880.000,00,  mas  a  mesma  deu  deserta.  Depois  de  68  dias  foi
realizada uma tomada de preço no valor de R$ 2.384.000,00 com uma única empresa. Questiona se
o mesmo entende que nesse processo houve interesse público. Prefeito Everson Kirch: Esclarece
que tomou a decisão de não realizar essa obra porque faltavam itens necessários, como a instalação
de paradas de ônibus, o asfaltamento do acesso ao Morro do Calvário, a recuperação do asfalto da
rua de acesso ao bairro São Paulo, entre outras melhorias adicionadas. Explana que nessa obra vão
ser utilizados microrrevestimentos que selam as trincas do asfalto e travam a penetração de água na
base dos mesmos. Afirma que o interesse público foi respeitado nesse projeto.  Vereador Luciano
Baroni: Pede que o mesmo comente sobre a questão da tomada de preço realizada apenas com uma
empresa do Município de Cruz Alta no que diz respeito as rotas de Cicloturismo. Comenta sobre o
Projeto de Lei n° 104/2021 que trata sobre a questão da redução das estradas em quase 30% e
questiona  se  o  mesmo é favorável  a  esse  projeto.  Fala  sobre  a  importância  do pagamento  dos
reajustes dos funcionários municipais. Pergunta se existe a possibilidade, no decorrer dos anos, do
Município alcançar os índices de reposição das perdas dos funcionários. Prefeito Everson Kirch:
Diz que não consegue responder sobre a questão da tomada de preço porque quem cuida dessa parte
é o jurídico, mas acredita que essa decisão foi tomada porque era a maneira mais rápida. Explica
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que é favorável a esse projeto dependendo de qual estrada receberá essas reduções. Acredita que é
melhor que algumas estradas sejam reduzidas,  mas que obras sejam realizadas.  Comenta que o
Projeto de Lei n° 31/2022 foi realizado para a pavientação de estradas da comunidade da Primeira
Sessão de Castro. Vereador Maximino F. Malabarba: Comenta que recebe muitas cobranças a
respeito do tratamento de esgoto e água. Fala que obras de tratamento de esgoto foram iniciadas no
Bairro Vila Nova, mas recentemente os moradores estão reclamando da mesma ter sido pausada.
Questiona se o Prefeito possui alguma informação para passar a respeito dessa situação. Lembra que
alguns vereadores realizaram indicações quanto a possibilidade da criação de uma represa e sobre a
possibilidade dos três municípios, Farroupilha, Garibaldi e Carlos Barbosa, se unirem e trazer água
do Rio das Antas. Enfatiza a importância da realização dessas indicações para que não venha faltar
água na cidade. Prefeito Everson Kirch: Explica que a responsável pela estação de tratamento de
esgoto é a CORSAN que estava atrasando alguns serviços há algum tempo e agora estão voltando a
prestar os serviços necessários. Explana que a CORSAN sugeriu a assinatura de alguns aditivos que
prolongariam o contrato de vigência do Município com a mesma por mais 20 anos ou 30 anos, com
a intenção de privatizar. Diz que não assinou o contrato e que somente 70 municípios no estado
assinaram nestes termos. Comenta que tem um novo contrato de complementação que está sendo
analisado juridicamente. Menciona que estação de tratamento de água será feita e a empresa está
sinalizando que os demais bairros e localidades devem adotar o sistema Solutrat, de fossa e filtro,
sendo que um caminhão deve passar uma vez por ano para “sugar a sujeira” para levar a estação de
tratamento.  Vereador Maximino  F.  Malabarba:  Diz  que  havia  conversado  com  o  Secretário
Jurandir sobre essa solução. Comenta que falta infraestrutura para construções no interior, pede qual
a solução se tem em mente para essa questão.  Prefeito Everson Kirch:  Diz que o problema da
habitação no interior é complicado, pois muitos acabam construindo em locais inadequados e que
por vezes são irregulares. Esse é problema da Secretaria de Assistência Social. E sobre os centros
urbanos já  formados diz  que pode ser  feito  o REURB, que é  burocrático  e  custoso.  Vereador
Cleber Cohsul:  Pede  que  outras  comunidades  têm a  possibilidade  de  receberem asfaltamento.
Questiona se há interesse em colocar fiação subterrânea no Calçadão. Pede se o transporte escolar
deve ser ampliado. Prefeito Everson Kirch: Confirma que há a intenção do asfaltamento em Torino
e outras comunidades, mas comenta que há pouca mão de obra para aprovação dos projetos. Diz que
o Governo gostaria da realizar de melhorias no Centro. Mas que é preciso de um projeto da RGE.
Porém, 50% da alta tensão da cidade passa pelo Centro, então está estudando a retirada de parte da
fiação. Vereador Cleber Cohsul: Diz que a comunidade de Torino vai aguardar a obra e pede que o
Prefeito  complemente  a  resposta  sobre  o  transporte  escolar.  Prefeito  Everson  Kirch:  Sobre  a
retirada da fiação do Calçadão,  diz  que ainda será necessário contratar  um estudo técnico para
verificar o que será preciso fazer, pois é algo complexo e caro. Então ser possível vai buscar verbas
para  a  concretização.  A respeito  do transporte  escolar  diz  que aumentou o número de crianças
inscritas  e  por  isso  é  necessário  a  ampliação.  Neste  ano  cinco  novas  linhas  foram  criadas.
Vereadora Lucilene Marchi:  Comenta a revisão geral anual dos servidores e diz que no ano de
2021 não foi concedida em função da Lei Complementar nº 173/2020. Diz que além da revisão, os
servidores  públicos  perderam outros  direitos,  como  o  prêmio  assiduidade  e  a  troca  de  classe.
Menciona que a Prefeitura encaminhou o reajuste  anual, além de 3,8% de  em Comentou que a
Câmara de Vereadores decidiu conceder aumento real aos quatro servidores da Casa, referente ao
índice do IGP-M de 2021, de 28,94%, que deve ser pago em quatro vezes. Pede como devem ser
pagos, aos servidores do Executivo, os 24% restantes do índice de 2021. Prefeito Everson Kirch:
Diz que a Administração conversou intensamente com o Sindispub, e que o projeto encaminhado
está alinhado ao Orçamento de 2022. Além disso, justifica que na folha da Prefeitura não caberia um
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reajuste de 28%, por mais que ache justo e que aos poucos isso seja reposto. Comenta que os índices
a serem aplicados em relação a esses ‘atrasados’. Comentou o aumento do vale-alimentação dos
servidores. Vereadora Lucilene Marchi: Pede a confirmação de que o Prefeito se compromete em
conceder  os  24%  dos  ‘atrasados’ durante  os  próximos  anos  de  acordo  com  o  Orlamento  do
Município.  Vereadora Lucilene Marchi:  Diz que é isso mesmo, anualmente esses valores serão
repostos de acordo os relatórios.  Prefeito Everson Kirch:  Agradece à Câmara pela abertura do
espaço e pelo nível do debate. Expediente: Ata nº 03/2022 – Sessão Ordinária do dia 21/02/2022.
Aprovada por unanimidade.  Ata nº 06/2022 –  Sessão Ordinária do dia 07/03/2022. Discussão e
votação  na  próxima Sessão.  Informes  da  Presidência: Of.  nº  206/2022/SMA – Resposta  ao
Pedido de Informações nº 02/2022. Of. nº 209/2022/SMA – Resposta ao Pedido de Informações nº
03/2022.  Of. nº 210/2022/SMA – Encaminhamento de Projeto de Lei.  Indicação nº 24/2022 –
Vereadores  Valmor  da  Rocha,  Ariane  Baldasso,  Jair  Paulo  Sauthier  e  Cleber  Cohsul.  Que  o
Executivo Municipal proceda com a substituição da tubulação para escoamento de água da rua Nilo
Emílio  Guerra.  Pedido  de  Informações  nº  04/2022  –  Vereador  Luciano  Baroni.  Tomar
conhecimento da situação atual do trecho da rua Verona, entre as ruas Ângela Melere e Imigrantes.
(Esta proposição será discutida e votada durante a Ordem do Dia).  Requerimento nº 04/2022 –
Vereadores  Cleber  Cohsul,  Jair  Paulo  Sauthier  e  Valmor  da  Rocha.  Convocação  de  Secretário
Municipal.  (Esta  proposição  será  discutida  e  votada  durante  a  Ordem  do  Dia).  Pequeno
Expediente:  Vereador  Felipe  Xavier:  Fala  que  os  números  apresentados  pelo  Prefeito,
relacionados  ao  período  de  2020,  não  são  reais  porque  no  período  de  março  até  junho  os
atendimentos efetivos foram todos cancelados. Vereadora Regiane Cavalli Casagrande: Lembra
da indicação sobre  a  revitalização de  uma conta  relacionada ao  Fundo do Idoso  para  que  seja
possibilitada a doação de dinheiro. Explana que essa indicação foi realizada pelo Executivo e esse
fundo foi revitalizado. Uso da tribuna: VEREADOR LUCIANO BARONI: Diz que se criou-se
uma confusão a respeito do Projeto de Lei nº 104/2021, pois estavam falando que era um projeto da
Primeira Sessão de Castro. No entanto, o objetivo da matéria é alterar as metragens mínimas das
estradas primárias e secundárias do interior, sem ser específico para comunidade citada. Comenta
que a Comissão de Fiscalização e Controle Orçamentário apresentou uma emenda, permitindo que o
Município realize essa alteração, desde que embasada por um laudo técnico. E esse é o objetivo do
Projeto  de  Lei  nº  31/2022,  que  segue  para  a  análise  das  comissões.  Acredita  que  não  haverá
problema na alteração da metragem do trecho mencionado no projeto. No entanto, afirma que as
questões legais e jurídicas do projeto precisam ser analisadas antes de sua votação. Diz que será
favorável ao Projeto de Lei nº 31/2022 e defende a aprovação do Projeto de Lei nº 104/2021 e de
sua emenda. Menciona que o reajuste salarial,  referente a inflação, de 16,12% será concedido a
todos os servidores do Executivo e do Legislativo,  aos vereadores e Secretários.  Afirma que os
vereadores não vão receber o reajuste de 45%, como citado no jornal Contexto, o que acredita que
foi um equívoco. Comenta que o último reajuste nos subsídios dos vereadores foi em 2019, na
porcentagem de 7,72%, na época a gasolina era R$ 4,30 ao litro e hoje está R$ 7,40 ao litro. Diz que
esse reajuste é justo para o vereador que não tem carro e nem assessor e utiliza o caro próprio para
visitar as comunidades e fiscalizar obras. Menciona que a Câmara possui três servidores com carga
horária  de  40  horas  semanais  e  uma  Assessora  Jurídica  com  20  horas  semanais.  Fala  que  os
vereadores  concordaram que  os  servidores  da  Casa  merecem receber  esse  aumento  referente  a
inflação do ano passado, em quatro parcelas dentro desse ano, pois eles merecem. Comenta que o
Prefeito  vai  realizar  o  pagamento  desse  índice  aos  servidores  do  Executivo  em  parcelas  nos
próximos três anos. Mas comenta que o orçamento da Câmara é enxuto e permite esse aumento. Diz
que não se pode ter receio pelos comentários sensacionalistas e maldosos que são feitos. Acredita
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que não tem no estado outro Câmara tão enxuta como a de Carlos Barbosa. Aparte Vereador
Maximino Francisco Malabarba: Diz que o Projeto de Lei nº 104/2021 foi debatido em reunião
com todos os vereadores e a comunidade, sendo que todos acharam necessário a realização de uma
emenda.  Pede  a  aprovação  da  emenda  e  do  projeto  para  dar  continuidade  ao  processo  de
asfaltamento na Primeira Seção de Castro.  Aparte Vereadora Lucilene Marchi:  Em relação ao
asfalto concorda com o colega. Acredita que tenha sido um equívoco do jornal Contexto, mas diz
que outro veículo que ligou para se informar a respeito dos reajustes, publicou matéria que só faz
mal para os vereadores, que são honestos e comprometidos e não precisam do salário de vereador
para sobreviver. Acredita que a matéria foi sensacionalistas e o título foi tendencioso. Diz que sobre
a falta de reajuste aos servidores, ninguém nunca falou nada. Diz que os servidores da Casa fazem
um ótimo trabalho, merecem e é de direito deles a reposição salarial. Afirmou que não têm que ter
vergonha do trabalho realizado na Câmara. Aparte Vereador Enio Grolli: Comenta que o Projeto
de Lei nº 104/2021 precisava ser incluído na pauta pelos proponentes e por isso só entrou em pauta
nesta semana. Menciona que houve quem dissesse que ele era o único vereador contrário ao asfalto,
o que é uma inverdade. Diz que foi combinado em reunião que o projeto com as especificações dos
locais em que a estrada precisa ser diminuída,  seria analisado antes de ir para votação.  Aparte
Vereador Ariane Baldasso: Comentou matéria sobre os reajustes salariais que circulou pelas redes
sociais. Diz  que  aprendeu  a  não  acompanhar  as  redes  sociais,  pois  os  vereadores  sempre  são
malvistos. Comenta que a matéria citava que os projetos demoram até anos para ser aprovados, o
que é uma inverdade, pois não é raro que os projetos são votados em duas semanas. Diz que é
lamentável que as pessoas se escondam nas redes sociais.  Acredita que os vereadores deveriam
receber o total de 45% de reajuste, pois todos são comprometidos e defende que todos servidores
deveriam ganhar  o  que ficou parado durante  a  pandemia.  Aparte  Vereadora Regiane Cavalli
Casagrande: Diz que o problema é imprensa que atua de forma tendenciosa que tem como objetivo
colocar a comunidade contra os vereadores. Os vereadores realizam outros serviços, que vão além
de  participar  das  sessões  ordinária.  Comenta  acerca  do  que  foi  combinado  na  reunião  com os
moradores da Primeira Sessão de Castro.  Aparte Vereador Valmor da Rocha:  Diz que foi na
Primeira Seção de Castro buscar apoio para a aprovação do asfalto e que não falou mal de nenhum
vereador. Comenta que ficaria feliz se os moradores da comunidade saíssem sabendo que o asfalto
será aprovado. Acredita que o Executivo poderia pedir uma sessão extraordinária para votação do
Projeto de Lei nº 31/2022 para viabilizar a pavimentação asfáltica o quanto antes.  VEREADOR
LUCIANO BARONI:  Considera que a imprensa pode errar, mas há veículos de informação que
não comprometidos com a verdade. Concorda com a urgência, mas acredita que pode se aguardar
uma semana para o projeto ser analisado. Diz que apesar disso, o projeto será aprovado. Menciona
que recebeu a resposta do Pedido de Informações sobre as rotas de Ciclo Turismo e que algumas
dúvidas  ainda  devem ser  sanadas.  VEREADOR VALMOR DA ROCHA: Fala  que  esteve  na
Primeira Sessão de Castro pedindo apoio dos moradores para que o Projeto de Lei n° 104/2021
fosse votado. Afirma que os moradores dessa comunidade,  em breve,  terão a sua pavimentação
asfáltica realizada. Fala que o Projeto de Lei n° 31/2022 foi elaborado para substituir o Projeto de
Lei  n°  104/2021  porque  no mesmo foram encontradas  falhas. Aparte  Vereador Maximino  F.
Malabarba: Tranquiliza  todos  os  moradores  dessa  comunidade  e  afirma que  esse  projeto  será
realizado. Agradece os Vereadores Valmor e Jair e ao Ivo Guerra por terem buscado o apoio da
comunidade referente a esse projeto. Aparte Vereador Jair P. Sauthier: Fala que ficou feliz em
saber que os vereadores são a favor desse projeto.  Comenta que sete metros de estradas para as
comunidades do interior será de grande eficácia para os moradores. Aparte Vereador Enio Grolli:
Esclarece que nenhum vereador esteve nessa comunidade para fazer com que os moradores fossem
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contra esse projeto.  Explica que o Projeto de Lei n° 104/2021 foi substituído porque o mesmo
mudaria as metragens de todas as estradas e para algumas não são necessárias mudanças. Aparte
Vereador Adair  Zilio: Acredita  que  esse  projeto  já  poderia  ter  avançado  mais  se  não  tivesse
acontecido a sua substituição. Fala que não achava necessário essa substituição porque o Prefeito
Kirch sabe quais estradas precisam de redução ou aumento. Aparte Vereadora Ariane Baldasso:
Diz  que  os  vereadores  só  precisam de  bom senso  para  que  aprovem esse  projeto.  Fala  que  a
comunidade merece a aprovação desse projeto e, por isso espera que ele seja votado o mais rápido
possível. Aparte  Vereador  Cleber  Cohsul: Fala  que  a  pavimentação  asfáltica  é  de  grande
importância  para  os  moradores  dessa  comunidade porque  estão  ocorrendo  acidentes  em alguns
trechos. Acredita que nenhum vereador será contra esse projeto porque essa é uma grande demanda
da comunidade. VEREADOR VALMOR DA ROCHA: Afirma que esse projeto será aprovado o
mais rápido possível. Fala que esteve no Posto de Saúde para verificar se a Clínica do Homem
realmente não existe mais, assim como foi dito por alguns vereadores na sessão passada, e afirma
que a mesma ainda existe, está atendendo na parte interna do Posto de Saúde e possui dois médicos
urologistas. Explana que a abertura da agenda desses atendimentos é dia 15 de cada mês com 100
consultas mensais disponibilizadas. Informa que a partir do dia 21 de março a Farmácia Municipal
terá um novo horário de atendimento: de segunda à sexta-feira das 6 horas da manhã às 20 horas da
noite e em sábados e feriados das 9 horas da manhã às 19 horas da noite. Explana que os serviços da
Clínica da Visão estão sendo disponibilizados nas dependências da Clínica São Pedro em Carlos
Barbosa com a oferta de 120 consultas mensais. Em caso de exames especializados, os pacientes são
encaminhados para o Município de Nova Prata. Esclarece que nem a Clínica do Homem e nem a
Clínica da Visão foram extintas, mas que elas foram apenas realocadas.  VEREADOR FELIPE
XAVIER:  Diz que parece que a lógica de como funciona o Poder Público está invertida e que
parece que são os vereadores que decidem se vai ter asfalto ou não. Afirma que vereador não faz
asfalto,  não pinta meio-fio e não arruma vaga em creche e escola,  pois não é esse o papel  do
vereador. Se referindo ao Projeto de Lei nº 31/2022, diz que o projeto foi enviado na quinta-feira
anterior, 10, para ser votado durante a sessão, constrangendo o Legislativo e forçando os vereadores
a  autorizar  o  asfalto.  Diz que não é  o vereador  que decide  isso e  que o asfalto  já  podia estar
acontecendo se o projeto tivesse sido realizado conforme legislação existente. Afirma que entende a
demanda da comunidade e que é necessária a execução desse asfalto. Acredita que a exigência de
um  laudo  técnico  para  a  diminuição  das  metragens  de  determinado  trecho  de  estrada  para  a
realização de asfalto, é algo simples. Diz que se indigna que o Poder Executivo abra mão de decidir
as coisas. Acredita que é possível fazer um asfalto mais largo, com 10 metros, na Primeira Seção de
Castro até pela ciclovia e pelas calçadas que ali possam existir,  pois acredita que logo será um
bairro. Afirma que a Prefeitura deve agir dentro da lei e assim o tivesse feito, o projeto estaria em
processo e não precisaria passar pela Câmara de Vereadores.  Aparte Vereador Luciano Baroni:
Diz que o que vereador defende seria o ideal e que as coisas precisam ser feitas dentro da legislação.
Comenta que o Projeto de Lei nº 104/2021 entrou dia dois de dezembro de 2022 na Casa e que não
cita que se refere a estrada da comunidade da Primeira Seção de Castro, pois reduzia o tamanho de
todas as estradas, de forma genérica.  Dessa forma, entende que o Projeto de Lei nº 31/2022 já
deveria ter sido enviado pelo Executivo em dezembro do ano passado, o que evitaria a demora.
Aparte Vereador Valmor da Rocha:  Questiona se é vantagem ter um asfalto de 10 metros de
largura com apenas dois ou três quilômetros ou ter um asfalto com sete metros de largura em um
trecho longo.  Acredita  que  um asfalto  de  sete  a  oito  é  um asfalto  bom,  que  passa dois  carros
grandes. Comenta que os moradores preferem ter um asfalto, mesmo que de sete metros de largura.
Aparte Vereador Enio Grolli:  Diz que ninguém é contra  o asfalto  de sete  metros.  Sugere  ao
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Executivo,  que  quando há  planos futuros  para  a  realização de  asfaltos,  que  o laudo,  caso  seja
necessário diminuir a metragem das estradas em algum trecho, seja realizado com antecedência.
Aparte  Vereador Cleber Cohsul:  Diz  que  a  situação  começou  errada,  mas  que  dá  tempo  de
corrigir. Defende que na Primeira Seção de Castro o asfalto precisa ser de sete metros. Não entende
porque tanta “condenação”, pois os asfaltos realizados pela antiga administração em Santo Antônio
de Castro e em São Sebastião é de sete metros. Acredita que a comunidade será bem atendida com o
asfalto da largura de sete metros. VEREADOR FELIPE XAVIER: Diz que a emenda realizada ao
Projeto de Lei nº 104/2022 foi um favor dos vereadores, corrigindo problemas que poderia ocorrer
futuramente.  Acredita  que  o  melhor  seria  um  asfalto  de  10  metros  de  largura  e  que  o  único
beneficiado de estreitar qualquer via é o próprio governo. Aparte Vereador Jair Paulo Sauthier:
Acredita  que  a  demora  para  a  realização  do  laudo  técnico  vai  atrasar  as  obras.  VEREADOR
FELIPE  XAVIER:  Afirma  que  esse  é  um  problema  que  o  Executivo  precisa  resolver.
VEREADOR LUCILENE MARCHI: Fala que, diante dos últimos acontecimentos vivenciados na
Casa  a  respeito  do  comportamento  de  alguns  vereadores,  irá  se  manifestar  com  o  intuito  de
esclarecer  e  orientar  sobre  a  conduta  que  deve  ser  adotada  por  todos  que  compõem  o  Poder
Legislativo.  Explana  que  o  Município  é  composto  por  três  poderes:  Executivo,  Legislativo  e
Judiciário,  que  possuem  atribuições  próprias  definidas  na  Constituição  Federal.  Os  Vereadores
formam o Poder Legislativo e têm funções de legislar, assessorar, fiscalizar, julgar e administrar. As
funções administrativas são exercidas pela Mesa Diretora a quem compete a organização interna,
regulamentação, estruturação e direção, assim como a Gestão Orçamentária. Fala que ao Presidente
da Mesa compete o exercício de funções atreladas a atividades legislativas, condução das sessões,
administração da Câmara e relações externas quanto a representação do Poder Legislativo. Ressalta
que o Presidente, embora tenha atribuições específicas e grandes responsabilidades, não deixa de
exercer o cargo de Vereador, portanto pode e deve defender suas proposições, seus ideais e buscar
aquilo que entende ser o melhor para a comunidade. Esclarece que como Presidente não irá se furtar
da  sua função como Vereadora  e  nem deixará de lutar  pela  comunidade barbosense.  Além das
funções já citadas, o Presidente também deve manter a ordem da Casa e advertir os vereadores
quanto a sua conduta no Plenário. Comenta que vivem em um estado democrático de direito e livre
para expressão de pensamentos, porém a democracia e a expressão de pensamentos deve se dar com
respeito e urbanidade, sem a utilização de expressões ofensivas e desonrosas. Diz que, na discussão
de um tema, é evidente que cada vereador poderá ter o entendimento idêntico ou divergente. Fala
que  é  com  a  finalidade  de  que  tenham  autonomia  para  discutir  os  temas  apresentados  que  a
Constituição Federal garante a Imunidade Parlamentar que tem por objetivo o exercício do mandato
com liberdade necessária ao desempenho da função parlamentar. Explana que no Art. 29, inciso n°
8,  da  Constituição  Federal  apresenta  como  preceito  a  inviolabilidade  dos  vereadores  por  suas
opiniões, palavras e votos no exercício do mandato e na circunscrição do Município. Fala que no
exercício do mandato essa expressão se refere única e exclusivamente as funções que são atribuídas
em razão do exercício da vereança, isto quer dizer que a imunidade parlamentar não é absoluta e em
casos de não haver relação da manifestação do vereador ao exercício da atividade parlamentar estará
sujeito, além das combinações previstas no Código de Ética, à sanções penais e civis que vão muito
além da esfera da Câmara de Vereadores. A Imunidade Parlamentar não permite o Vereador, em suas
manifestações, a atingir a honra e a imagem de qualquer outra pessoa que também é detentora de
direitos individuais. Enfatiza que é de extrema importância que os vereadores tomem as cautelas
necessárias nos discursos, tribunas e nas manifestações de opinião, principalmente quando forem
direcionadas a pessoas. Espera que os vereadores reflitam sobre alguns pontos do Código de Ética,
como o Art. 16 que diz que são deveres dos vereadores respeitar e tratar com civilidade uns aos
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outros durante os trabalhos legislativos e o Art. 18. que fala que os vereadores não devem praticar
atos que infligem as regras de boa conduta nas dependências da Casa, nem praticar ofensas físicas
ou  morais  ou  desatacar,  por  atos  ou  palavras,  outro  parlamentar  à  Mesa,  Comissão  ou  outros
respectivos presidentes. Destaca que é de grande importância que os Vereadores saibam dos seus
direitos  e  deveres.  Espera  que  os  mesmos  reflitam sobre  o que  foi  apresentado.  VEREADOR
CLEBER  COHSUL:  Fala  que  serão  licitadas  quatro  caminhonetes  e  um  caminhão  para
recolhimento de galhos, uma prancha para carregar máquinas e 13.000 m2 de calçamento para a
realização de concertos das piores ruas da cidade. Explana que no dia 15 de março acontecerá a
reunião para assinatura do contrato da construção de 120 novas gavetas para o Cemitério Municipal.
Diz que a  empresa responsável  pelas  roçadas  da cidade se comprometeu a cumprir  o contrato.
Explana que já foram realizadas roçadas nos bairros São Paulo, no Ginásio Municipal, na Escola do
bairro Vitória, na praça da Avenida Getúlio Vargas, entre outros lugares. Diz que no bairro Triângulo
os  moradores  das  ruas  Irmão José  Otão,  Padre Ernesto  Nicolau,  Madre  Paulina  e  Padre Pedro
Piccoli serão auxiliados pela Prefeitura com serviços de topografia, terraplanagem, deslocamento de
rede elétrica, extensão de bocas de lobo e, provavelmente, a instalação de tubulações. Diz que todos
esses projetos possuem o intuito de pavimentar esses locais. Informa que também será licitada a
pavimentação em frente a Escola Leonel Brizola. Aparte Vereador Enio Grolli: Relata que alguns
moradores procuraram o mesmo para pedir que seja realizada urgentemente a roçada da área verde
da Prefeitura, do bairro Dei Fiori, do bairro Aparecida e da rua Floriano Peixoto. Aparte Vereador
Maximino F. Malabarba: Questiona se esse projeto também vai ser realizado perto dos trilhos da
Rua  José  Otão.  VEREADOR  CLEBER  COHSUL: Fala  que  esse  vai  ser  o  principal  trecho
trabalhado.  Espera  que  o  restante  dos  contêineres  de  lixo  que  estão  faltando  na  cidade  sejam
instalados. Ordem do Dia: Emenda nº 03/2022 – Emenda substitutiva nº 01 ao Projeto de Lei nº
104/2021. Aprovada por unanimidade.  Projeto de Lei CM nº 104/2021 – Altera as metragens
mínimas das estradas primárias e secundárias do interior do Município de Carlos Barbosa, constante
na Lei Municipal nº 3.256, de 15 de dezembro de 2015. Aprovado por nove votos favoráveis e um
voto  contrário  do  vereador  Felipe  Xavier.  Projeto  de  Lei  nº  06/2022  – Altera  e  acrescenta
dispositivos  na Lei  Municipal  nº  819,  de 29 de  dezembro de 1992,  que “Instituiu o Cemitério
Público  Municipal  Jardim da  Paz  e  autoriza  o  Poder  Executivo  a  fazer  concessão  de  serviços
funerários” e  na  Lei  Municipal  nº  540,  de 29 de outubro  de 1986,  que “Regulamenta o uso e
exploração da Capela Funerária Municipal. Aprovada com nove votos favoráveis e um contrário da
vereadora Regiane Cavalli  Casagrande.  Projeto de Lei  nº 10/2022 – Inclui  evento no Anexo
Único  da  Lei  Municipal  nº  3.915,  de  25  de  novembro  de  2021  –  Calendário  de  Eventos  do
Município para o ano de 2022. Aprovado por unanimidade. Projeto de Lei nº 11/2022 – Autoriza o
Município a receber em doação projeto arquitetônico da Cooperativa Santa Clara Ltda.  Aprovado
por  unanimidade.  Projeto  de  Lei  nº  12/2022  – Autoriza  o  Poder  Executivo  a  contratar,
temporariamente e sob regime emergencial e de excepcional interesse público, 03 (três) Médicos
Pediatras.  Aprovado  por  unanimidade.  Projeto  de  Lei  nº  13/2022  – Autoriza  o  Executivo
Municipal a convocar profissionais da saúde para trabalho em regime suplementar.  Aprovado por
unanimidade.  Projeto  de  Lei  nº  26/2022  –  Estabelece  índice  para  revisão  geral  anual  dos
vencimentos dos servidores do Poder Executivo, dos conselheiros tutelares, da bolsa auxílio e vale
transporte  de  estagiários,  bem  como  do  provento  dos  aposentados  e  pensionistas  e  dá  outras
providências.  Aprovado por unanimidade.  Projeto de Lei CM nº 27/2022 – Estabelece revisão
dos vencimentos aos servidores do Poder Legislativo e da bolsa-auxílio e vale transporte de estágio
e dá outras providências. Aprovado por unanimidade. Projeto de Lei CM nº 28/2022 – Estabelece
revisão dos subsídios dos Vereadores, do Presidente da Câmara, da verba de representação e dá

 12



                                                                 07/2022

ORDINÁRIA

outras providências. Aprovado com nove votos favoráveis e um contrário do vereador Adair Zilio.
Projeto de Lei CM nº 29/2022 – Estabelece revisão dos subsídios Secretários Municipais e dá
outras  providências. Aprovado  por  unanimidade.  Projeto  de  Lei  CM nº  30/2022  – Concede
aumento  real  aos  vencimentos  dos  servidores  do  Poder  Legislativo  e  da  bolsa  auxílio  e  vale
transporte  de estágio e  dá outras providências. Aprovado por unanimidade.  Projeto de Lei  nº
31/2022 – Autoriza o Município a diminuir gabarito de estrada municipal. Baixa para as Comissões
de Justiça e Obras e Serviços Públicos.  Pedido de Informações nº 04/2022 – Vereador Luciano
Baroni. Tomar conhecimento da situação atual do trecho da rua Verona, entre as ruas Ângela Melere
e Imigrantes. Aprovado por unanimidade. Requerimento nº 04/2022 – Vereadores Cleber Cohsul,
Jair  Paulo  Sauthier  e  Valmor  da  Rocha.  Convocação  de  Secretário  Municipal.  Aprovado  por
unanimidade. Explanações Pessoais: Não há inscrições. A Presidente, Lucilene Marchi, encerrou a
sessão e convidou todos para acompanhar a próxima Sessão Ordinária, a ser realizada na segunda-
feira, 21 de março de 2022, às 18h30min, no Plenário Evaldo Loose da Câmara de Vereadores.
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